



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2025年5月30日

星期五

农历乙巳年五月初四

总第129期(2025年第12期)

新闻热线: 0537-2110110

穿越千年，走进孔子理想世界

鲁源村景区5月31日开园

陈丹 通讯员 植丰 济宁报道

日前，尼山圣境二期工程——尼山鲁源村进入试运营阶段，其以山水为幕，将传统文化与现代生活场景创新融合，通过“以游代学”的方式，打造出“全龄、全时、全季”的游览体验。

伴随其逐步开放，越来越多的人走进鲁源村，亲手展开一幅“穿越千年，寻梦鲁源”的理想生活图卷，通过走进孔子的理想世界，沉浸式感受明礼的生活方式。5月31日，鲁源村即将盛大开园。

走进鲁源村，扑面而来的是沁人心脾的鸟语花香。葱茏的草木、典雅的建筑、雅致的乐舞，呈现独一无二的东方美学。水法、水口、水型与桥梁、街道的梳理，塑造形成聚曲结合、和谐有序的景观，搭配泛水幕投影、雾森喷雾等多种演艺场景，让以豁达辽阔见长的北方山水，更加错落、富有诗韵儒风。

这里将优秀传统文化与现代生活场景创新融合，“为学”“立技”“怡情”“从心”等四大板块，通过“以游代学”的方式，打造“全龄、全时、全季”的游览体验。漫步鲁源村，游客可亲手展开一幅“穿越千年，寻梦鲁源”的理想生活图卷，走进孔子的理想世界，沉浸式感受明礼的生活方式。

一年前，鲁源村刚完成首开区建设，核心建筑尚礼阁及其他重点区域，仍处在建设中，小品景观也在持续优化中。今年2至3月，鲁源村成为尼山片区的主战场，工作人员各司其职，有的在与团队头脑风暴，讨论创意呈现；有的狠抓进度，推动项目建设。为鲁源村开门迎客全力以赴。

一位工作人员表示，相对于尼山圣境更厚重的传统文化氛围，鲁源村更活泼、放松。“我们希望大家能在鲁源村慢下来，在度假中体验明礼生活。”此外，鲁源村的演艺中还加入了穿着古装下棋、卖糖葫芦的等NPC，希望以沉浸式的互动体验，实现文化的更多样呈现。

背靠尼山 打造国内研学高地

“思齐堂、知新堂等乡校组团，呈现的是礼、书、御等，涵盖文字的演变以及古人是如何驾



夜幕下的鲁源村游人如织。

造了卡通形象的孔子像，迎合年轻人的口味。

店铺选址中，朱亚斌考察了很多地方，最终选在鲁源村，他说是多方面的考虑。“鲁源村处于尼山景区大片区内，去年尼山圣境的散客流量达到150万人次，强劲的虹吸效应，势必会向外辐射，带动鲁源村在内的周边配套景区的发展。另一方面，鲁源村呈现的是孔子的理想社会，而我们的产品与其调性一致。”他补充说，希望把曲阜当地的优秀传统文化向外展示，让更多人了解曲阜、认识曲阜、爱上曲阜。

剧目演出

打破传统舞台模式

走进尚礼阁演绎区，忽然

传来一阵rap说唱，原来是《孔门深夜食堂》剧目正在展演。子贡、宰我等多位孔子的徒弟，在讨论谁应当陪夫子出游列国。“根据每个人物不同性格特点，我们设计了不同的台词。”鲁源村演艺团长陈飞介绍，该剧目打破了传统戏剧舞台模式，加入了说唱、街舞等年轻人喜闻乐见的形式，让传统文化更年轻。他补充说，总体的剧目设计上，鲁源村拥有更多的室外演绎，互动性更强，也更开放。目前，鲁源村共9个节目，每晚演出约25个场次。

令人惊喜的是，此前陈飞一直在尼山圣境，是《金声玉振》节目中孔子的扮演者。伴随着鲁源村的渐渐开放，今年3月，他由尼山圣境转到了鲁源村，身份也从表演者转变为导演。“刚过来时，有些房间、舞台还没搭建好，我们常常戴着安全帽在施工区排练。吃饭条件也不怎么好，大家都调侃说是‘和着风沙吃盒饭’。”陈飞说，一路走来尽管辛苦，但看到游客们对各个剧目的热情喜欢，他觉得一切值得。

“鲁源村太美了，每一步都是风景，每个细节都凝结着优秀传统文化。而且，演艺剧目很新颖、很有趣，演员们也都十分敬业，跟他们打招呼总能收到热情回应。”游客范芳芳说，她尤其喜欢夜晚的鲁源村。“鲁水之源节目将焰火、灯光巧妙结合，犹如打开一扇时空之门，让人穿越到孔子生活的时代，亦梦亦幻。”

五一假期，鲁源村进入试运营阶段，为控制客流，营造更好体验，日平均流量在4000人左右。现在入村以网上申请为主，游客多为周边居民。5月31日，伴随其完全开放，背靠尼山圣境这座大IP，鲁源村必将文化味儿更浓、呈现更鲜活，成为展示儒家文化的新名片。

时政快讯

◎5月17日，“儒商文化与现代工商文明研究”高端研讨会召开。

◎5月19日至21日，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华带队赴京开展交流合作。

◎5月22日，曲阜文化建设示范区召开座谈会，欢迎北京和君集团陈雅兰一行前来考察。

◎5月23日，曲阜文化建设示范区组织党员干部到邹城市廉政文化教育中心开展廉政专题教育，现场接受廉政文化的熏陶和洗礼。

“儒商文化与现代工商文明研究”高端研讨会召开

儒商文化赋能现代企业发展

详见C02版

文创扎根，古村落变景区

曲阜市梨园村摇身一变成了“网红村”

详见C04版

编辑:刘凯平 组版:李腾 校对:郭纪轩